

# आरोग्यविषयक प्रश्नांवर संमिश्र प्रतिक्रिया

## चारुशीला कुलकर्णी

आदिवासीबहुल नंदुरबार जिल्ह्यात पोल्ट्री उद्योगाशी निगडित विविध प्रश्न आहेत. या परिसरात जवळपास २५ लाखांहून अधिक पक्ष्यांचे संगोपन केले जाते. पोल्ट्री फार्ममध्ये हजारो आदिवासी महिला व पुरुष काम करतात. पोल्ट्रीत पक्ष्यांच्या आरोग्याची ज्या पद्धतीने काळजी घेतली जाते, तशी कामगारांच्या आरोग्य प्रश्नांबाबत घेतली जात नाही. या जिल्ह्यातील नागरिकांशी निगडित आरोग्याचे प्रश्न गुंतागुंतीचे आहेत. शासकीय यंत्रणेला पोल्ट्री व्यावसायिकांचे सहकार्य मिळत नसल्याची तक्रार होते, तर बर्ड फ्लूमुळे हा उद्योग सावरला नसल्याचे व्यावसायिकांचे म्हणणे आहे. या

एकंदर स्थितीवर या क्षेत्राशी निगडित घटकांशी केलेली बातचित...



## रोजगाराची निकड

रोजंदारीवर काम करणाऱ्या कामगाराला १२० ते १५० रुपयांने दिवसाची मजुरी मिळते. आम्ही खाद्य तयार करणारी मंडळी आहोत. आम्हाला व्यावसायिक सर्व काही साहित्य पुरवत असल्याने पोत्याप्रमाणे मजुरी मिळते. त्यात काही वेळा कमी जास्त होत, पण पोटापाण्याचा प्रश्न म्हणून त्याकडे दुर्लक्ष करावे लागते. कोबड्यांचे खाद्य बनविताना मका, ज्वारी, सोयाचे बारीक कणांचा धुराळा उडतो. त्या स्थितीत काम सुरु ठेवावे लागते. डोक्यात काही वेळा कण गेला की चुरचुर होते. शिंका सुरु होतात.

- राम शर्मा (कामगार)



## पक्ष्यांच्या आरोग्याची नियमित तपासणी

आपल्या पोल्ट्रीत ५० हजारांहून अधिक कोबड्या असून त्यांचे संगोपन योग्य पद्धतीने व्हावे यासाठी कॅलिफोर्निया पद्धतीने त्यांना ठेवण्याची व्यवस्था करण्यात आली आहे. एखाद्या कोबडीला काही आजार असल्याचे लक्षात आले की तिला बाहेर काढले जाते. जेणेकरून हा संसर्ग दुसऱ्यांना होणार नाही. यासाठी वेळोवेळी खासगी पशुवैद्यकीय अधिकाऱ्यांकडून तपासणी केली जाते. त्यात लसीकरणसह औषधे दिली जातात. तसेच कोबड्यांना मका, सोयाबीन, ज्वारी, बाजरी, शिंपले, औषधी घटक वापरून जे अन्न दिले जाते, त्याची तपासणी तज्ज्ञांकडून केली जाते. जेणेकरून मात्रा कमी जास्त आहे का, याचा अंदाज घेतला जातो. याचा प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष परिणाम अड्यावर होणार असतो.

- गुलाम वोहरा (संचालक, वोहरा पोल्ट्री फार्म)

## आरोग्यविषयक प्रश्न गुंतागुंतीचे

नंदुरबार, नवापूर हा परिसर आदिवासीबहुल असल्याने या ठिकाणी आरोग्यविषयक प्रश्न गुंतागुंतीचे आहेत. रुग्णालयात येणारा वयोगट हा साधारणतः ० ते ६६ असला तरी त्यात युवा वर्गाचे प्रमाण दखल घेण्यासारखे आहे. रक्ताक्षय, सिकलसेल या आजारांसह कुपोषण, दमा, रक्तदाब आदी त्रासांनी ही मंडळी त्रस्त आहे. सिकलसेल व रक्ताक्षय जनुकीय आजार असला तरी अन्य आजार हे व्यावसायाने आलेले आहेत. कमी वयात लग्नामुळे कुपोषण, गुंतागुंतीचे बाळंतपण, कुक्कुटपालनासह वीटभट्टीवरील काम अशा उद्योगामुळे श्वसनाचे विकार जडत आहेत. इतर जिल्ह्यांच्या तुलनेत त्वचारोग (कुष्ठरोग) प्रमाण लक्षणीय आहे.

- डॉ. रघुनाथ भोरे (जिल्हा शल्यचिकित्सक, नंदुरबार)

## कामगारांची शासकीय रुग्णालयांकडे पाठ

पोल्ट्री व्यावसायात काम करणारे कामगार कोणताही त्रास झाला तरी सहसा सरकारी रुग्णालयांमध्ये येत नाही. या ठिकाणी येणाऱ्या रुग्णांचा तपशील नोंदविला जातो. यामुळे त्या आजारांमधील कारणांची चौकशी केली जाऊ शकते. यामुळे व्यावसायिक कामगारांना येथे न आणता गावातील एका धर्मार्थ दवाखान्यात नेतात. रुग्णांना साधेदुखी, पित्त, अस्वच्छतेमुळे होणारे आजार, दमा, नेत्रविकार संभावतात. मात्र त्याचा सखोल अभ्यास करता आलेला नाही.

- डॉ. अविनाश मावची (उपजिल्हा रुग्णालय, नवापूर)

## प्रबोधन होणे गरजेचे

बर्ड फ्लूच्या संकटावेळी अशिया खंडात अग्रेसर असणारा कुक्कुटपालनाचा व्यावसाय सध्या कोलमडला आहे. आर्थिक दुष्टचक्र भेदण्यास अनेकांना अडचणी आल्या. ५० वर्षांहून अधिक काळ आपण या व्यवसायात आहे. बर्ड फ्लूनंतर प्रत्येक घटक आजाराच्या भीतीने हादरला आहे. याबाबत प्रबोधन होणे गरजेचे आहे. कोबड्यांना दिले जाणारे खाद्य, लसीकरण याचा परिणाम मांस, अंडीवर होत नाही. आपल्या आहार पद्धतीत कोणतेही अन्न ४० अंशावर तापविले जाते, उकळले जाते. त्यामुळे त्यात कोणतेही जिवानू राहू शकत नाही.

- आरिफ पालावाला (अध्यक्ष, पोल्ट्री फार्म संघटना, नवापूर)

## पोल्ट्री व्यावसायिकांचे असहकार्य

बर्ड फ्लूचे आर्थिक संकट झेलल्यानंतर व्यावसायिक पुन्हा असे होऊ नये यासाठी दक्षता घेत असले तरी शासकीय पातळीवर त्यांनी असहकाराची भूमिका घेतली आहे. बोटावर गोजण्याइतकी मंडळी विभागाच्या मार्गदर्शनपर कार्यक्रमांना हजेरी लावतात. वास्तविक व्यावसायिकांनी स्वतःचे भांडवल खर्च करत कोबड्या विकत आणल्याने त्यावर सरकारी विभाग नियंत्रण ठेवू शकत नाही. दक्षता म्हणून देखरेख करू शकतो. यासाठी महिन्यातून किंवा जशी गरज पडेल तसे पथक व्यावसायिकांच्या फार्मवर भेट देतात. तेथील परिस्थिती काय याचा आढावा घेत त्यांची दैनंदिन नोंदवही तपासली जाते. या नोंदवहीत दगावलेल्या कोबड्या, अड्यांचे उत्पादन तसेच इतर नुकसानीबाबतच्या तपशिलाच्या सूचक नोंदी असतात. यावरून प्रत्येक पोल्ट्री फार्मचा नेमका अंदाज येतो.

- डॉ. माधव सादगीरे (पशुवैद्यकीय अधिकारी, नवापूर)

## उग्र वास त्रासदायक

पोल्ट्री फार्ममध्ये काम करताना कोबड्यांच्या उग्र वासासह संघर्ष केलेल्या विष्टेचा वास अधिक त्रासदायक आहे. या वासामुळे डोकेदुखी वाढते, पण काम केल्यामुळे त्याची सवय झाली आहे. रोजच्या कामात काही वेळा अड्यांना तडा गेला किंवा फुटली तर ती अंडी मजुरीव्यतिरिक्त मिळतात.

- रोमोबाई गावीत (कामगार)

(सीएसई मीडिया फेलोशिपअंतर्गत केलेला अभ्यास)